

BT cont.

AVOCATUL POPORULUI
BIROUL TERITORIAL CONSTANTA
INTRARE Nr. 209 / 29. iul. 2020

ROMANIA
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSPECTORATUL GENERAL AL POLIȚIEI ROMÂNE

NESECRET
Constanța,



INSPECTORATUL DE POLIȚIE AL JUDEȚULUI CONSTANȚA
CENTRUL DE REȚINERE ȘI ARESTARE PREVENTIVĂ
Operator de date cu caracter personal – nr. 9482

Nr. 39834 din 11.06.2020

Ex. 1/2

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
INTRARE NR. 11289 / 24. IUN. 2020

Către,

AVOCATUL POPORULUI

Referitor la recomandările formulate în data de 11.05.2020, ca urmare a incidentului produs la data de 01.04.2020 în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul I.P.J. Constanța, vă comunicăm următoarele:

Centrele de reținere și arestare preventivă, ca parte a sistemului judiciar, trebuie să garanteze respectarea drepturilor fundamentale ale persoanelor private de libertate care execută măsuri preventive privative de libertate, prin asigurarea unui mediu custodial sănătos, ținând cont și de necesitatea reducerii riscului degradării condiției individului pe parcursul custodierii.

Maniera în care persoanele private de libertate se adaptează la acest mediu influențează preocupările lor: relațiile sociale, activitățile pe care le valorizează, importanța intimității etc., iar abilitatea de a face față situației devine proeminentă în centrele de reținere și arestare preventivă. Paternul comportamental și atitudinile ce emerg pot lua forme extrem de diverse, de la o puternică retragere socială și emoțională la agresivitate și violență extremă chiar și în raport cu propria persoană.

În acest context, autoagresiunea cunoaște o gamă variată de comportamente care culminează cu sinuciderea. Această reacție comportamentală extremă, suicidul, are la bază dezechilibrul între forța și semnificația stimulilor interni, respectiv externi și modalitatea de răspuns a persoanei. Cercetările din domeniul psihologiei și psihiatriei arată că cel care se sinucide o face din cauza cuiva sau a ceva, cu care nu a reușit să

comunica și acest fapt i-a blocat în mod tragic fluxul existențial. Când exprimarea acestui conflict se face în interior, are loc suprimarea eului, respectiv sinuciderea ("Din punct de vedere psihologic și psihopatologic, suicidul reprezintă o autodistrucție specifică, o reacție comportamentală de tip antisocial ce implică factorul individual, instinctiv, dar și cauzele psihopatologice specifice: delirul, halucinațiile, ideile ipohondriace, stările obsesive-fobice, melancolia" - Prof. univ. dr. Tudorel Butoi).

Cu toată diversitatea formelor de sinucidere există o caracteristică comună a acestora: ele sunt săvârșite în cunoștință de cauză, victima fiind conștientă de gestul său. Fiind o tulburare a instinctului de conservare, o reacție catastrofală a individului exprimând neputința de a se adapta la situația dată, suicidul se prezintă ca o realitate complexă, a cărei fenomenologie poate lua forme diverse (Sinucigașul comite un act prin care se autoanulează ca element al societății, prin care renunță la orice implicare în viața comunitară - Albert Ogien – Sociologia devianței, p. 26).

Evidențiem în context faptul că persoana privată de libertate a recurs la actul suicidal în momentul în care personalul aflat în serviciul de pază și supraveghere era asigurat în număr suficient, fiind utilizate concomitent cu paza umană și mijloacele de monitorizare prin sistem de supraveghere video iar actul suicidal a intervenit într-un interval extrem de scurt raportat la momentul introducerii în centrul de reținere și arestare preventivă (aproximativ 2 ore).

Prin urmare, sub rezerva celor precizate în preambulul prezentei, în raport cu recomandările transmise de instituția dumneavoastră, precizăm faptul că la nivelul centrului de reținere și arestare preventivă din cadrul I.P.J. Constanța au fost dispuse măsurile necesare în vederea reperlucrării, cu personalul propriu a dispozițiilor legale indicate din perspectiva componentei proactive a modalității de executare a serviciului de pază și supraveghere a persoanelor private de libertate, precum și cele care vizează condițiile și modalitățile de exercitare a dreptului la asistență psihologică a persoanelor vizate.

De asemenea, au fost dispuse măsurile conforme în vederea revizuirii documentelor operative circumscrise asigurării pazei și supravegherii persoanelor private de libertate custodiate, astfel încât să se asigure gestionarea eficientă și eficientă a potențialelor evenimente negative.

Cu stimă,

ȘEFUL INSPECTORATULUI

P. Comisar șef de poliție

Constantin DANCU



ȘEF BIROU

Comisar șef de poliție

Cristian MANOLACHE